

Raimundo Lulio

La fiesta de este año



Interesa cada vez más el lulismo en el mundo. Nos interesa particularmente a nosotros los mallorquines. Ahora mismo lo estamos demostrando poniendo sobre el tapete de nuestra cultura el problema universitario. Ayer se celebró con pompa la festividad de San Raimundo Lulio. Pero no como todos los años. Ha ocurrido en este en medio de un revuelo de ideas todas ellas empujadas a mayores logros. La figura de nuestro filósofo de la unidad en el orden del ser y del conocer, de la ciencia apreciada como una disposición o preparación para la fe, no era justo que se mantuviera en la región de las nubes, donde son rayos las ideas, pero incruentadas tantas veces para las inteligencias de la tierra llana. Ha habido un poco de empeño en no bajar de Cura al más ilustre monje de todos los monasterios y cenobios del mundo. La filosofía que prelujó los sistemas alemanes — Hegel, especialmente — se ha quedado un poco en semilla de laboratorio, al tiempo que se expandía panteísticamente su versión germana. Hay que reducir a más sencillas fórmulas el álgebra de nuestro Raimundo Lulio, para que en el averroísmo del mundo de hoy, que sigue ce-

ganando a contradicción ciencia y fe, se interponga, como por unos ojos abiertos y claros, el pensamiento de nuestro gran filósofo. El quiso demostrarnos — y sus intérpretes, nunca bastante alabados por su amor a su maestro, han ahincado aún más el silogismo — que es posible una inteligencia científica de la fe cristiana, y que ésta se puede demostrar con pruebas sólidas y verdaderas. Con ello no intentaba sostener Raimundo Lulio que la fe fuese una consecuencia natural de la demostración científica, ni que el cristiano crea sólo por la convicción — porque esto sería substituir el motivo sobrenatural de la fe por el naturalista de la razón — sino que la fe no es irracional y ciega, sino altamente racional y creíble por los motivos y fundamentos en que se apoya. Importa, pues, hoy más que nunca, en que tan deschristianizada está la humanidad, vulgarizar la doctrina del mártir de Bugia. Y predicarle a este mundo que ya desespera, por sus muchos pecados, de poderse salvar, que los caminos de la gracia son inescrutables, y que como a Raimundo Lulio le ocurría, componiendo versos al amor humano puede llegarle al mundo, y convertirle, la visión del gran Amado, muerto por nosotros en la Cruz. (Información de los actos de ayer en segunda página.)



Baleares

Diario de la mañana



HOY SE VENDE A 55 CENTIMOS. LOS CINCO CENTIMOS DE SOBREPRECIO SE DESTINAN A INCREMENTAR LOS FONDOS DE LA INSTITUCION SAN ISIDORO, PARA HUERFANOS DE PERIODISTAS.

REDACCION: DANUS, 2
Redacción: 2078
Teléfonos: Administración: 1745

PALMA DE MALLORCA
Martes 4 de Julio de 1950

AÑO XII Nº 3.313
PRECIO: 55 CENTIMOS
Suscripción mensual: 10 pesetas

Este núm. consta de diez páginas

COREA comunista seguirá luchando

La aviación yanki ha efectuado cien salidas Chiang-Kai-Chek acusa a Rusia

Lake Success, 3. — La Corea comunista ha manifestado oficialmente a la ONU, que no acatará la resolución del Consejo de Seguridad, sino que seguirá luchando por "la libertad, unidad e independencia del país", en un largo telegrama dirigido por el Ministro de Asuntos Exteriores de Corea del Norte, Pak Hen Hen, al Secretario General de las Naciones Unidas, Lie. Dice aquél que los comunistas han "liberado" cierto número de ciudades y han cortado la principal línea ferroviaria en la Bahía de Puzón, que es la principal línea ferroviaria en la Bahía de Puzón, que es el puerto más importante para el desembarco de suministros procedentes del Japón por vía marítima.

En el cablegrama se acusa a Estados Unidos de haber planeado la dominación de Corea desde los días del tratado de Nort Ports Outh, que puso término a la guerra rusojaponesa en 1945.

En el mensaje, redactado en ruso, se protesta contra la intervención norteamericana, la "más inhumana" y abundan las frases más usuales de la propaganda de Moscú. Repite la afirmación comunista de que fue la Corea del Sur la que inició la guerra "obediendo a los amos norteamericanos". La guerra civil en Corea — agrega — era también necesaria a los imperialistas norteamericanos como pretexto para la agresión contra China y el Vietnam, como para sofocar los movimientos de "liberación nacional" de los pueblos orientales. Los Estados Unidos tratan de cubrir su intervención en Corea en el nombre de las Naciones Unidas, pero todo el mundo sabe que el imperialismo norteamericano ha puesto a las Naciones Unidas ante un hecho consumado al emprender la intervención armada. — (Efe).

Washington 3. — Un portavoz de la secretaria de Marina ha anunciado que se ha dado orden para que unidades de infantería de Marina partan de la costa Occidental de Estados Unidos para unirse a los del general Mac Arthur en el Extremo Oriente. No se ha revelado el número de hombres que este envío supone. Se calcula que esas fuerzas llegarán a Yokohama dentro de unos diez y seis días.

Integrados de cuando se unirán los efectivos de infantería de Marina a las unidades que luchan en Corea, el portavoz contestó: "La infantería de Marina siempre está siempre dispuesta a entrar en acción".

Indicó asimismo que la orden fue dada por el Estado Mayor General con aprobación del Presidente Truman.

El portavoz señaló al mismo tiempo que durante el período de veinticuatro horas que terminó a media noche, hora de Corea, los aviones norteamericanos habían efectuado cien salidas, con la pérdida de un avión F-80. Ochenta de estas salidas fueron hechas por cazas F-80 por aviones medianos de bombardeo F-82 y ocho por los aparatos australes.

El cuerpo de Marina de los Estados Unidos comprende las fuerzas de tierra y aire y su base principal se encuentra en el Toro, California.

Se calcula que el número de efectivos que serán enviados será importante ya que se ha decidido que el transporte sea en barco y no en aviones. — Efe.

Taipei 3. — En un discurso pronunciado en esta ciudad, el generalísimo Chiang Kai Chek, ha pe-

Corea del Sur y que la obliguen a cesar en sus actividades contra dicho país asiático. — Efe.

Tokio 3. — La radio de Corea del Norte dice que Pyongyang fue atacada hoy por dos veces por bombarderos norteamericanos. 30 aparatos realizaron la primera incursión, poco después de amanecer y 20 la segunda, hacia el mediodía, lanzándose en total unas 800 bombas. Añade que los cazas nortistas derribaron a dos de los bombarderos. Efe.

Londres 3. — Attlee se enfrenta con la posibilidad de que los elementos izquierdistas de su partido provoquen una votación de confianza a propósito de la decisión del gabinete británico de apoyar a los Estados Unidos en la cuestión de Corea. Aquellos elementos discuten la validez de la decisión del Consejo de Seguridad de que se ayude a Corea del Sur en vista de que Rusia, miembro permanente del Congreso, no tome parte en las sesiones.

Se cree que Attlee tratará de aplacar a sus correligionarios disidentes en la reunión de la fracción parlamentaria laborista que ha de celebrarse el miércoles poco antes del debate en los Comunes sobre Corea. De todos modos el gobierno tiene segura la victoria, ya que conservadores y liberales han prometido un total apoyo en esa materia. — Efe.

Tokio 3. — El cuartel general del general Mac Arthur anuncia que tres columnas de tropas de Corea del Norte amenazan el flanco oriental de Sawon, ciudad amurallada que dista 40 kms. por el sur de Seul. Una de esas columnas llegó a Yomgin, ocho kilómetros al Este de Soun, y otra a Humyangjan, a diez y seis al sureste. La tercera se dirige hacia el Sur y dista aproximadamente cincuenta kilómetros de la ciudad amenazada.

Los "ayks" comunistas bombardearon y ametrallaron a las fuerzas republicanas situadas al Sur del aeródromo de Kimpo, próximo a Seul, que tuvieron bajas de poca consideración. También

han sido objeto de bombardeo el aeródromo de Suwon y, periódicamente, los defensores de la ciudad. El cuartel general de las fuerzas norteamericanas en Corea esta ya completamente instalado en la zona de lucha del general Dean. Las fuerzas navales del Extremo Oriente compuesta por buques norteamericanos e ingleses, han proseguido sus servicios de patrulla frente a las costas Oriental-Occidental de la península pero no realizaron acción de particular interés.

Durante todo el día continuo sin interferencias el envío de hombres armas y municiones de Japón a Corea. Diez aparatos B-29 escoltados por "mustangs" australianos han bombardeado el aeródromo de Yompo, Corea del Norte, sobre el que fue derribado un La-7 y un Yak-9. Se destruyeron 22 cañones de los rojos y se les averiaron otros 29. — Efe.

Ultima hora en Rio

Los españoles bebieron champañas, y hoy vuelta a entrenarse

Rio de Janeiro 3. — Los jugadores españoles están dispuestos a iniciar mañana, martes, su entrenamiento, ya que han dedicado el día de hoy al descanso. Anoche los españoles celebraron su victoria sobre Inglaterra, bebiendo cada uno dos copas de champaña. — Afil.

Rio de Janeiro 3. — El equipo español ha regresado al Hotel Palmeiras, en el monte Corcovado, donde se hospeda. A su regreso, los seleccionados españoles han revelado que "por si acaso" habían reservado pasaje a bordo del avión de la "Iberia" que sale mañana, martes, con dirección a España, pero tan pronto como acabó el partido contra los ingleses, los pasajes fueron anulados. — Afil.

"STALIN ODIA A FRANCO"

EN POCAS PALABRAS

Campdenon. — La primera división del Cuerpo de Infantería de Marina ha realizado hoy una demostración pública de su estado de preparación para el combate. Participaron más de 7.000 hombres totalmente equipados. — Efe.

Lisboa. — Ha cumplimentado al Presidente de la República, el director de la Escuela Central Superior del Comercio de Madrid, señor Martí Ballester, que se encuentra en esta ciudad con un grupo de estudiantes. — Efe.

NUEVA ORLEANS 3. — EN EL HOSPITAL DE LA CARIDAD, UNA MUJER DE COLOR HA ALUMBRADO CINCO VARONES, QUE SE ENCUENTRAN EN PERFECTA SALUD. — Efe.

"Los españoles son amigos leales y formidables enemigos"

UN EDITORIAL DEL "DAILY MIRROR" QUE ES TODO UN POEMA

NUEVA YORK 3. — EN UN EDITORIAL AL QUE LA CRISIS DE COREA DA UN VALOR EXCEPCIONAL, EL PERIODICO "DAILY MIRROR" PIDE QUE EL GOBIERNO DE LOS ESTADOS UNIDOS REANUDE INMEDIATAMENTE LAS RELACIONES DIPLOMATICAS CON ESPAÑA.

"No tiene sentido — dice Mirror — luchar contra el comunismo y dejar fuera de los cuadros al país más importante anticomunista de Europa, que es España. España constituye una base estratégica inapreciable en caso de guerra y es una nación cuyo amistad y comercio merecen nuestra bienvenida. Tenemos que normalizar inmediatamente nuestras relaciones con España, intercambiar embajadores y llevar adelante las tareas de luchar contra el mundo comunista. Después dice: "Stalin odia a

Franco porque Franco derrotó a Stalin en España. Nosotros, por nuestra parte consentimos que aquel odio influyese en nuestra política contra nuestro propio interés nacional. Tenemos que clasificar nuestro pensamiento ahora que nos hallamos ante la desastrosa agresión de Corea y tenemos que corregir cuanto es una política de fracaso admitida como tal hace meses por el mismo Acheson. El pueblo español es uno de los más inteligentes y liberales del mundo. Los españoles son amigos leales y formidables enemigos. ¿Qué mascarada es esa que se niega a España el trato internacional normal, mientras se lo ofrecemos a los implacables países de fascismo rojo que han destruido las Naciones Unidas y nos han llevado al borde de una tercera guerra mundial? — Efe.

SECRETO TRUMAN

reune a sus altos funcionarios

WASHINGTON 3. — El Presidente Truman se ha reunido en gran secreto con altos funcionarios del Gobierno. La reunión duró una hora aproximadamente y se ha celebrado en la Casa Blanca. La policía impidió a los periodistas interrogar a los participantes cuando éstos salieron de la reunión. Asistieron a la reunión miembros del Gobierno.

Un periodista consiguió acercarse al automóvil del senador Lukas, pero éste se negó a hacer ninguna declaración. — Efe.



CHIANG KAI CHEK

didado a las Naciones Unidas que Califiquen a Rusia de agresora, como instigadora de la invasión a

Diez mil pesetas por una palabra

LE SERAN ENTREGADAS AL QUE ENCUENTRE LA SUSTITUTIVA DE "CONAC"

Jerez de la Frontera. — Ha llegado de Madrid el Secretario de la Real Academia de la Lengua, don Julio Casares, cuyo viaje tiene por objeto presidir las reuniones del jurado que ha de fallar en el concurso organizado para elegir la palabra que ha de sustituir a la de "coñac", entre las 30.000 presentadas. El autor de la que resulte premiada percibirá 10.000 pesetas.

Jerez de la Frontera, 3. — El jurado calificador del concurso organizado para premiar una palabra sustitutiva de la palabra "coñac" ha designado, entre las 30.000 presentadas, la palabra "jerinac" pero ha recomendado al consejo organizador del concurso que, en virtud de las facultades que se reservó para reglamentar el uso de la voz adoptada, utilice en definitiva la de "jerinac" a fin de evitar la extrañeza que pudiera causar la letra "ñ" fuera del abecedario español. — (Cifra).

¡¡Cuidado con Tito!!

REPRESALIAS FUTBOLISTICAS o el deporte burgués y el socialista



RIO DE JANEIRO, 3. — EL PERIODICO BRASILEÑO "DIARIO DA NOITE", AFIRMA QUE LOS JUGADORES DEL EQUIPO YUGOSLAVO QUE HAN PARTICIPADO EN LA COPA DEL MUNDO TEMEN LA VUELTA A SU PAIS DESPUES DE HABER SIDO DERROTADOS POR LA SELECCION BRASILEÑA. PARECE QUE LOS JUGADORES YUGOSLAVOS — AÑADE — EN SU MAYOR PARTE FUNCIONARIOS PUBLICOS, ESPERAN SER CASTIGADOS POR NO HABER PODIDO DEMOSTRAR ANTE EL MUNDO BURGUES LA SUPERIORIDAD DEL DEPORTE EN UN PAIS SOCIALISTA COMO LA PATRIA DEL MARISCAL TITO. — (ALFIL).

Nuestra "Suscriptora Feliz" núm. 16



Nuestra "Suscriptora Feliz" núm. 16, doña Catalina Ximéls, y su acompañante, igualmente feliz, almorzando en el Hotel Astoria, atendidas por el dueño de dicho establecimiento don Pedro Galiana (Información en sexta página.) (Foto "Jeune")

Ayer, en la ciudad

Riñones a la española

LAS «RADIOS» quebraron el tedio de la tarde agobiadamente bochornosa, sin una limosa de brisa en el aire. Palma vivió dos horas metida en la «radio», como si buscara el frescor del mentido invierno brasileño y como si quisiera arrimar el hombro también en la contienda deportiva que tanto significaba.

Anduvimos de acá para allá tras un poco de sosiego más que de información, no nos engañemos. Un café del Borne, uno cualquiera. Allí había unas docenas de sudorosos radioescuchas invitados, nerviosos, pendientes de la voz emocionada de Matías Prats, que de vez en cuando lanzaban juribundos denuestos contra los ruidos de las motos o el mastodóntico brincar de los tranvías que momentáneamente nos aislaban del escenario cariceo.

La «radio», repetía el nombre de España una y mil veces; como arenga de macho a machos; como piropo a una novia bonita y lejana; como grito que señala un peligro o advierte un triunfo... Así una hora larga, agotadora. No bastaba el empuje que era victoria. Había que ganar rotundamente. Al fin, la voz del locutor, con desgarros de agonía:

—¡Gol! ¡Gol! ¡Gol!... ¡Por riñones! ¡Gaiñal! ¡Zarra! ¡Riñones!...

Si quedaba otro escalón todavía en el nerviosismo y en la emoción, lo subimos unánimemente, sudorosamente. Había un fatigoso constante mirar de reojes, de fumar pitillos, de hablar con desconocidos vecinos de mesa, como si el tumulto y la ilusión idéntica nos hermanaran a todos. Los diez minutos finales, rebasaron todos los límites imaginables. Los dedos de veinte manos se crispaban sobre el cristal de las mesas —barricada cáfida de la «radio»— como si todos quisiéramos transmitir empuje, furia y aliento a los once españoles aquellos sobre cuyas espaldas pesaba una responsabilidad tremenda y una gloria grande también. Llegó el fin del partido, y entonces se quedó colgando en el aire, no sabemos el tiempo, un grito, ranco ya:

—¡España!

que cayó sobre el agotamiento feliz de todos.

Nosotros les hubiéramos dado así en la cabeza a los señoritos, engominados que paseaban Borne arriba, Borne abajo, sordos al gozo español.

F. J. J.

Primer aniversario del fallecimiento de

D.ª María del Pilar Valenzuela Ferrer

Viuda de Cerdá

E. P. D.

Sus afligidos hijos y demás familia ruegan a sus familiares y amigos que asistan a alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán a las 8' 8'30, 9, 9'30 y 11, de mañana, miércoles, en la parroquial iglesia de San Miguel, por lo que recibirán especial favor.

Servicio médico nocturno

Dispensario para curas de urgencia. — Visita médica domiciliar y en consulta. — Servicio de practicantes con turnos especiales para tratamientos de Penicilina. — Análisis clínicos.

Inscripción de iguales de 7 a 9 tarde.

HORAS DE SERVICIO

Días laborables ... de 10 noche a 8 de la mañana

Días festivos ... día y noche servicio permanente.

DR. MIGUEL ROSSELLO NOGUERA

C. Apuntadores, 16, 1.º

NAVIERA AZNAR, S. A. BILBAO

La moderna motonave

“MONTE URBASA”

saldrá de BARCELONA hacia el 15 de Julio próximo para LA GUAYRA y HABANA, admitiendo pasajeros y carga para dichos destinos.

Para informes dirigirse a su Agente en esta plaza:

VIUDA DE GUILLERMO PALMER

Agente de Aduanas y Consignatario

Victoria, 14 — Teléfono 2124 — Telegramas PALMO



LAS CANAS ENVEJECEN
Muy pronto desaparecen en pocos días usando
BRILLANTINA VEGETAL
“ROSINA”
De venta en perfumerías

UNITAS, S.A. - Librería 23 - BARCELONA

BOLERO - CLIPPERS

Una orquesta mallorquina con categoría internacional

El conjunto español que ha triunfado en Europa

J. CAMINO

20 maravillas negras y un formidable espectáculo de atracciones
Son las orquestas que actuarán mañana miércoles en el

Coliseo Balear

ofreciendo el mejor espectáculo de “JAZZ” celebrado en España
Entradas, 5 ptas. - Señoras, 3 ptas. - Sillas de pista, 10 ptas.

VOZ del MOVIMIENTO

C. N. S.

SINDICATO DE LA VID, CERVEZAS Y BEBIDAS DE BALEARES

Este Sindicato se complace en hacer público para conocimiento de Empresas y trabajadores, que el Ministerio de Trabajo con fecha 20-6-50, ha dictado Resolución en el sentido de que los pluses de carestía de vida establecidos por Ordenes de 28 de febrero, 20 de abril y 25 de mayo del corriente año, para las Industrias Vinícolas Cerveceras y Sidrera, han de tenerse como salario para el cálculo del importe de las horas extraordinarias.

EL JEFE DEL SINDICATO

SINDICATO ACTIVIDADES DIVERSAS GRUPO PELUQUEROS DE CABALLERO

Interesado por la Delegación Provincial de Trabajo, y al objeto de tomar los informes y deliberaciones con objeto de aclarar la interpretación del artículo 61 de la vigente Reglamentación Nacional de Trabajo para Peluqueros; con la presente se cita a todos los productores para que se personen en esta Delegación Sindical Provincial el día 7 de los corrientes, a las 20 horas.

Dada la importancia del asunto a tratar es conveniente la asistencia puntual.

S. E. M.

ALBERGUES DE VERANO

La Jefatura Nacional de nuestro Servicio nos comunica que han sido modificadas las fechas de inauguración de los distintos turnos de nuestro Albergue y que, en consecuencia, el primer turno se abrirá el día diez y siete del corriente mes y el segundo el día ocho del próximo mes de agosto. Lo que se hace público para conocimiento de los maestros y maestras seleccionados.

PEREGRINACIÓN A ROMA

Se recuerda a todos los inscritos, así definitivos como provisionales, que el plazo de admisión de rectificaciones o ratificaciones termina el próximo día quince y que todos deben proveerse oportunamente de la documentación necesaria para el pasaporte colectivo.

La Peregrinación saldrá de Barcelona el día siete de septiembre, a las ocho y media de la mañana.

La permanencia en Roma será de cuatro días y se visitará además Génova, Pisa, Florencia y Marsella.

Según las últimas instrucciones recibidas los precios para incorporarse en Barcelona serán los siguientes: categoría A, 3.340 pesetas; B, 2.595 pesetas; C, 1.955 pesetas y D, 1.595 pesetas.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista.

Palma, 3 de Julio de 1950.

EL JEFE PROVINCIAL DEL S.E.M.

LA FIESTA DEL BEATO RAMON LLULL

Diversos actos celebrados en su honor

El Ayuntamiento celebró ayer la fiesta del Beato Ramón Llull.

La fachada de la Casa Consistorial estuvo engalanada como en los días de las grandes solemnidades y en los balcones, en la tribuna de honor fué colocado un cuadro del hecho Ramón Llull.

En la Basílica de San Francisco tuvieron efecto los actos religiosos más importantes. Con tal motivo su fachada había sido adornada con banderas y gallardetes.

A las diez y media hubo Misa mayor en el Altar mayor. Este presentaba un bellissimo aspecto. El adorno y la iluminación eran sencillamente magníficos.

Fué el celebrante el M. I. Canónigo señor Queiglas, ayudado en calidad de diácono, subdiácono y presbítero respectivamente, por el M. I. Sr. Mateu, don Antonio Sagristá y don Lorenzo Llompart, ambos beneficiados.

En el presbiterio tomaron asiento en representación de nuestro amado Prelado, el Dean de la Catedral, M. I. Sr. D. Juan Rotger, acompañado del Padre Provincial de los Franciscanos.

Asistieron a la ceremonia el Excmo. Sr. General Gobernados don José Sotelo, Capitán General accidental; el Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento camarada Pardo Suárez; Ilmo. Sr. Alcalde de Palma don Juan Coll acompañado de los ediles señores Zaforteza, Piña y Barceló; Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda; Director del Instituto señor Bosch; Rector de la Escuela Lullana Rdo. Sr. Sureda Blanes; Arqueológica Lullana; Causa Pia; Director de Seminario y otras representaciones. Concurría igualmente numerosísimo público que llenaba por completo el sagrado recinto.

El panegirico corrió a cargo de P. Estanislao Rosselló que ha tejido un hermoso sermón alrededor de la vida del Beato, ejemplo de virtudes.

La música sacra fué interpretada por la Capilla Seráfica, con la valiosa cooperación del barítono don Francisco Bosch.

Por la tarde se celebró solemnisima procesión, a la que concurrieron nuestras autoridades.

Más tarde, la Banda Municipal dió un concierto en la misma plaza de San Francisco; y en el Caustro de San Francisco hubo diferentes actos artísticos y culturales.

Lea "Baleares,"

Cursillos intensivos, durante el verano, de Taquigrafía y Mecanografía.

Academia Cots

San Felio, 7

En 10 plazos mensuales

PUEDEN VD. ADQUIRIR UN MAGNIFICO RELOJ SUIZO GARANTIZADO

ROTVAL

RELOJES ROTVAL

A PARTADO 678 - MADRID

PIDA CATALOGO GRATIS HOY MISMO



El hispanista Walter W. S. Cook llegó ayer

Desde ayer se encuentra en nuestra ciudad el ilustre hispanista norteamericano señor Walter W. S. Cook, del Institute of Fine Arts, de Nueva York.

Ha venido acompañado de su familia y se propone pasar una breve temporada en Mallorca.

Boletín informativo de llegada de mercancías

El moto-velero "Cala Mondragó" llegado a este puerto procedente de Motril ha sido portador de 20.000 kilogramos de "Azúcar" con destino al abastecimiento de esta Isla.

JUBILEO SACERDOTAL DEL M. RDO. P. ANTONIO BAUZA GAYA, MINISTRO PROVINCIAL DE LA T. O. R. DE SAN FRANCISCO

El jueves próximo, día 6 de julio, se cumple el 25.º aniversario de la Primera Misa del M. R. P. Antonio Bauza, celebrada en Roma el 6 de julio de 1925.

Para conmemorar el gratísimo aniversario, se expresó día 6 en la Basílica de San Francisco, celebrará misa a las nueve, durante la cual cantará la Capilla Seráfica escogidos motetes y pronunciará una plática S. P. M. Rda.

Al final, Te Deum y besamanos. En preparación, el miércoles 5, a las siete y media de la tarde, en la Sala de Hermandades se le dedicará un homenaje en que tomarán parte la "Rondalla" de San Diego, para los números de música, y varios elementos de la Orden para la parte literaria.

Quedan invitadas cuantas personas deseen sumarse a la simpática fiesta de las Bodas de Plata Sacerdotales del P. Provincial de los Franciscanos.

PARA SU MUDANZA CASA ROJALS

NO LO OLVIDE LE GARANTIZARA SU TRASLADO

SITE ESQUINAS, 5. Telef. 2227

CENTRAL EN BARCELONA

CAMPO SAGRADO, 21

TELEFONO 35804

Dietario



SAN FORTI

San Laureano, Arzobispo de Sevilla. Entre los obispos célebres de la Iglesia de España, es digno de memoria eterna San Laureano, que nació en Hungría. Cursó sus estudios en Milán y después fijó su residencia en Sevilla. Al morir el Arzobispo fué designado Laureano. Tuvo mucho que padecer de los herejes, reniega que abandonar la ciudad. Murió degollado por unos emisarios de sus enemigos.

El Sol sale a las 4'49.
Se pone a las 19'49.
La Luna sale a las 22'36.
Se pone a las 9'20.

HACE UN CUARTO DE SIGLO

4 DE JULIO DE 1925

El Alcalde don Airedo Llompart ha dimitido el cargo. Le han seguido los concejales don Fernando Crespo, don Juan Valenzuela y el teniente de alcalde don Francisco Fiol.

En las oposiciones para cubrir la vacante de Notario en Barcelona fueron aprobados don Nicasio Pou Ribas, don José Clar Salvá y don Jerónima Massanet Sampol.

En la Plaza de Toros ha sido representada la ópera "Aida".

EFEMERIDES

4 de Julio de 1798.—En el arrio de la Peletería celebró la fiesta anual al Beato Ramón Llull, formando una mojiganga de unos 40 o más disfrazados, montados en jumentos y con antorchas.

EL TIEMPO

Previsión para el Mediterraneo Occidental

La corriente de aire atlántico alcanzará Baleares. Nubosidad cumuliforme de evolución diurna. Buena visibilidad. Ligero descenso de temperatura. Vientos del S.E. Marejadilla.

SERVICIO MEDICO NOCTURNO

Días laborables: Apuntadores, 16, 1.º

Festivos: Servicio día y noche.

Apuntadores 16-1.º

FARMACIA POR LA NOCHE

Forteza-Rey.—Plaza Cuartera 19.

MERCADO

En Montuiri y Porreras.

CUPON DEL CIEGO

Número premiado: 074.

CERVEZA

de las acreditadas fábricas

“EL AGUILA, S. A.”

Por fin, en plena normalidad, el público de Mallorca podrá deleitarse, como en épocas pasadas, con la deseada cerveza “EL AGUILA” de calidad insuperable respaldada por 50 años de aceptación

Exíjala en todos los buenos establecimientos

Existencias en Palma para entregas inmediatas y suministros para todas las Baleares

Servicio a domicilio — Teléfono 4300

FRIO INDUSTRIAL, S. A.



(Nombre y marca registrados)

Elsbeth Brandli..

Un monumento...

(Viene de la sexta pág.)
Las no tengan su grupo de incon-
sistenciales.
—Tengo entendido que en Zurich hay una sala de exposición de cuadros maravillosos.
—Ciertamente. La «Gallerie von Bildern». Ella recoge lo mejor presentado y su fama es mundial.
—¿Tú crees que se recibiría bien nuestra pintura en Suiza?
—Puedo decirte, que a través de las opiniones escuchadas en conferencias, círculos y asociaciones, sé que se recibiría muy bien la pintura española a la que se estima, pero no se la conoce debidamente.
—Como acostumbrada a conocer la escultura, háblame de los monumentos de tu país.
—Hay muchos monumentos modernos en Suiza. Responden a una concepción nueva, de estilo, pero con una derivación hacia lo monumental perfecta, hacia lo que es gusto actual.
—Ya que me hablas de monumentos, ¿conoces el levantado a Rubén Darío en nuestra capital?
—Lo he escrito bastante acerca de Rubén. Conozco el espíritu que movió su alma. Y he contemplado el levantado en ese bonito Paseo de Sagrada. Lo encuentro original, moderno, interesante de estudio.
—Charlando regresamos en un imponente turismo americano. Todavía la entrevistista siguió en Palma, en la Granja Reus, pero ya, por la calidad del intérprete, siguió derrotados de intimidad. Y Elsbeth Brandli, suiza bellísima de 21 años, está muy enamorada de Mallorca. Y, sin temor a dudas, de un mallorquín...

DOS SANTOS

(Dibujo del autor)

Juan BONET

Nuestra "Suscriptora.."

(Viene de la sexta pág.)
su señor marido y besos a sus hijitas...
—Nosotros estaremos siempre agradecidos a su periódico; siempre, siempre...
Al despedirnos, notamos un cosquilleo en la garganta que nos hizo toser. No había nadie, y no teníamos por qué disimular nuestra emoción...

Jorge Andreu



CAJA REGISTRADORA
VENDO
Santo Domingo, 28

Servicio de Autos de Inca a Lluch
AVISO

A partir del día 3 del actual hasta el día 1.º de Octubre próximo, queda establecido un DOBLE SERVICIO DIARIO, con arreglo al siguiente

HORARIO:

SALIDAS DE INCA: A las 10 y a las 16 horas.
SALIDAS DE LLUCH: A las 6'45 y a las 17 horas.
Lluch, 1.º de Julio de 1950.

LA EMPRESA

CRONICA DE SOCIEDAD

Boda

En la parroquia de Santa Catalina Thomás se celebró el enlace matrimonial de la señorita Josefina Maldonado Estarellas, con don Juan Vida' Salort

Bendijo la unión el Rdo. señor don Juan Bisellach.

Apadrinaron la boda por parte de la novia don José Maldonado y don Jaime Amengual; y por parte del novio don Miguel Villalonga Bonafé oficial del Cuerpo de Prisiones, y don Luis Vidal.

Firmaron el acta como testigos por parte de la novia don Margarita Estarellas, y don Miguel Mayol, por parte del novio don Salvador García y don Miguel Sitjar. Después de la ceremonia los invitados fueron obsequiados en el domicilio de los padres de la novia.

Les deseamos inenarrables felicidades en su nuevo estado.

Natalicio

El hogar de los esposos don Jaime Sintes Juameda, funcionario de Correos, y doña Antonia Ripoll Vilalonga se ha visto alegrado con el nacimiento de su primogénito, un robusto varón. El recién nacido se llamará Pedro.

Primera Comunión

En la capilla del Colegio de las Hermanas Misioneras de los Sagrados Corazones, bellamente adornada, recibió por vez primera el Pan de los Angeles, la niña Anita Lozano Bonnin, hija de don Manuel, mecánico Mayor de la Armada, y doña Mercedes.

Administró el Sacramento de la Comunión a la simpática niña, el Rdo. P. don Blas Genovart, Director del Colegio Ramiro de Maetz, quien dirigió una adecuada plática al acto que se celebraba.

Una vez terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados fueron obsequiados con un lunch.

Bautizo

El jueves pasado, de manos del Rdo. P. don Bartolomé Martorell, Económico de la parroquia de San Sebastián, recibió las aguas bautismales el niño Miguel Mas Ferrá, primogénito de nuestros buenos amigos don Pedro José Mas Alegre y de doña Francisca Ferrá Gelabert.

Fueron padrinos don Miguel Mas Homar y doña Marita Ferrá Gelabert. Reciban nuestra enhorabuena.

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño, tercero de sus hijos, doña Camila Blanes Vanrell, esposa de nuestro distinguido amigo don Jaime Ros Cavalier.

Nuestra cordial enhorabuena a los esposos Ros-Blanes.

Exámenes

Ha terminado sus estudios en la Escuela del Magisterio, obteniendo el título de Maestra de Enseñanza primaria la señorita María Antonia Fiol Tur, hija de nuestro cararada Francisco Fiol, Jefe provincial del S. E. M. y de doña Juan C. Tur.

En los exámenes de Estado obtuvo la calificación de Sobresaliente y Premio extraordinario el joven Miguel Suau Rosselló, hijo de nuestro amigo don Bernardo, Director del Instituto Nacional Femenino.

Le felicitamos.

Después de obtener matrícula de Honor en todos los cursos y sobresaliente y Premio extraordinario en los exámenes de Estado, ha terminado el bachillerato la señorita Julita E. Bosch Salom, hija de nuestro amigo el Ingeniero y Comandante de Infantería, D. Mateo Bosch Sansó. Nuestra enhorabuena.

La niña Catalina Durán Font, ha obtenido Matrícula de Honor en los exámenes de ingreso de bachillerato en el Instituto Nacional Femenino de nuestra ciudad y su hermana la estudiosa señorita María del Pilar, ha aprobado los exámenes de Estado, ambas son hijas de los señores don Pedro Durán y doña Catalina Font.

Ha terminado los estudios del bachillerato aprobando el examen de Estado la señorita María de los Desamparados Llorca Ordax.

Después de provechosos estudios ha aprobado el examen de Estado con brillante calificación la señorita Juana María Roca Suau, hija de nuestros particulares amigos don Bernardo Roca Arborea y doña María Suau Vidal.

Reciban la examinada y sus padres nuestra enhorabuena.

Con brillantes notas ha aprobado el examen de Estado de Estado, el estudioso joven don Juan Mestre Oliver, hijo de nuestros amigos don Francisco Mestre, comerciante y doña Concepción. Nuestra enhorabuena.

En los exámenes de Estado, ha conseguido la calificación de notable, el joven estudiante Javier Massanet Sansó.

Con la calificación de notable ha aprobado el examen de Reválida la alumna Paquita Aguiló Pico en el Instituto Ramón Llull.

En el Conservatorio de Música de esta ciudad, ha terminado brillantemente sus estudios de Proefora de Piano, con las máximas calificaciones, la niña Inmaculada Obrador Miralles, hija de D. Juan Obrador Fullana, del comercio de curtidos y de doña Antonia Miralles Rullán. Nuestra sincera enhorabuena.

Ha aprobado el séptimo curso de bachillerato y seguidamente los ejercicios correspondientes al Examen de Estado con brillante calificación, obteniendo el título de Bachiller Universitario, el estudiante don Antonio Perelló Ochogavía, hijo de nuestro particular amigo el Maestro Nacional de Música, don Sebastián. Enhorabuena.

Después de cursar con brillantes notas el Bachillerato, ha aprobado el Examen de Estado, el estudioso joven Bartolomé Fullana Vicens, hijo de nuestros amigos el industrial don Pedro y doña Antonia. Nuestra enhorabuena.

Con brillantes notas ha aprobado el Examen de Estado el estudioso joven de Montuiri don Gabriel Camps Amengual, hijo de los colonos del predio 'Tagamant'. Nuestra enhorabuena.

Ha terminado la carrera del Magisterio la distinguida señorita Catalina Bibiloni Carrasco. Reciba nuestra felicitación.

¿No ha probado usted el Jabón Richelet?

Pues ensáyelo ahora con la nueva pastilla que sólo cuesta 2,20. Es tan fino y perfumado que resulta un placer usarlo en el baño y en el tocador, y como tiene la virtud de suprimir granitos y puntos negros, cuando usted vea su piel limpia de todo defecto, será su preferido el

JABON RICHELET

¡UNA RATA! NOGAI LA MAIA

NOGAT
Producto especial matarratas



el matarratas NOGAI, en polvo, grano y pasta (olorada) constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas, ratones y topas. Se vende en principales farmacias y droguerías. LABORATORIO SOKA IARG, calle del Ter, 16, Barcelona. Mandando este recorte recibirá gratuitamente un interesante folleto.

Lírico-Balear Progreso

JUEVES
¡OTRO SENSACIONAL PROGRAMA!
¡DOS OBRAS MAESTRAS DE LA PANTALLA!

La gran producción FOX
La conquista de un reino

por DOUGLAS FAIRBANKS y MARIA MONTES
y la famosa producción METRO

Luz que agoniza

por INGRID BERGMAN y CHARLES BOYER
¡DOS FILMS PORTENTOSOS!

Hasta el miércoles sigue el éxito de

Canción inolvidable

Sangre y arena

Advertisement for Dana S.A. makeup products, including 'DANAMASK' powder. Features a large envelope graphic with 'REGISTERED VIA AIR MAIL' stamps and a product image of a 'DANAMASK' powder tin. Text includes 'DANA, S. A., Paseo de Gracia No. 30, BARCELONA, España.' and 'New York, 27 de febrero de 1950.'

EN 1.ª FILA...

Han surgido incomprensibles inconvenientes con el asunto del desplazamiento de los "cossiers" de Algaida que debían intervenir en la representación de "Blasón de Arcilla". Esperamos que se resuelva todo bien.

Recomendamos a nuestros lectores las tertulias nocturnas de la Plaza de Gomila a la hora del cierre de locales, cuando artistas, músicos y cantores se dedican a tomar el fresco.

¡Noticial! Bonet de San Pedro viene a Palma, y viene en plan cineasta. Se trata de filmar una película que lleva el viejo y conocido título de "Bajo el cielo de Palma". No hay que decir que será un film musical por el que irán desfilar en paisaje formoso, "Caia D'Or", y todos los títulos de canciones inspiradas en nuestra isla.

En "Virgine Club" comenzarán muy en breve a desarrollarse proyectos que Pepe Denis ha traído consigo. Buenos propósitos.

A juzgar por lo que se oye por ahí, mañana la Plaza de Toros reemplazará chiquitita para albergar al público que acudirá a presenciar el festival de "jazz".

Esta mañana desembarcará en Palma la orquesta de Jaime Camino. Lo advertimos a nuestros lectores para ahorrarse el trabajo de ir preguntando por ahí que de donde salen tantos negros...

Se ha empezado a hablar de la verbena de la Frensa. Si se lleva a cabo, prepárense ustedes a asistir a lo mejor de lo mejor.

Y es lo que hacemos nosotros. Después de dos o tres años de no celebrarla, tenemos los periodistas unas ganas enormes de saltarnos el pelo.

En "Olimpia", cambio de programa. A base de bien. Se han presentado las bailarinas Nuria y Lolita Bernabé, y la canzonetista Carmen del Castillo y hoy lo hace Bety Boop.

Mañana debutan en "Villa Rosa" Lola y Anton, una pareja como para asombrar a cualquiera. Y sigue en el programa esa serena y estupenda de atracciones.

Renovación total de programa en "Rosales". Junto con Ros Piquer, actuarán Rafael de Tauriz, Juanita Maldonado y Carmen Zamora.

El "Trío García de Val" ha tenido que prorrogar su estancia en la isla, y es que son muchos los pueblos que quieren verles actuar, y pocas las fechas de que disponen, antes de salir para Madrid.

Vamos a dejarlo ya. El calor y el trabajo son enemigos a muerte. XIM

"OLIMPIA"

Hoy hará su debut en este salón la magnífica artista Bety Boop.

La empresa de este jardín de verano atento siempre a complacer al distinguido público que le honra con su asistencia, no ha tenido inconveniente en ofrecernos otro sensacional debut.

A los éxitos obtenidos con sus anteriores programas, una mañana el de Bety-Boop.

La artista filipinense que ha causado admiración en toda España. Porque Bety une a su estatura de 90 cm. y su peso de 12 kilos, una voz y un estilo sorprendente.

No dudamos que a presentación de Bety-Boop en "Olimpia" será un éxito como lo fue Carmen Castillo la cual seguirá cosechando los aplausos del público que asistirá a Olimpia.

Completa el programa las orquestas Ritmo y Melodía y Suiners con el gran estilista Antonio Salinas y la reina de la canción Marta Christel. En resumen un gran programa que no hay que olvidarlo.

espectáculos en Baleares

UN NUEVO PROGRAMA DE ATRACCIONES EN "ROSALES"

Lo dirección de "Rosales" se ha saltado el pelo, como vulgarmente se dice, para esta noche, ya que anuncia un completísimo programa de atracciones, con la presentación en Mallorca de la formidable bailarina de género español, Carmen Zamora.

Pero no es sólo la presentación de Carmen Zamora, la que ha de tener lugar, sino que hay que añadir la reaparición del formidable cancionero Rafael de Tauriz, el cantor de la voz de bronce. También se anuncia a Juanita Maldonado, la bailarina española.

Mientras tanto siguen los éxitos de la pareja Ros-Piquer, que a partir de esta noche presenta un programa completamente nuevo, al representado estos últimos días y que tanto ha gustado.

La parte de bailarines sigue a cargo de cuatro orquestas, junto con los cantores Emilio Moreno y Marta Christel.

¿Qué se baila en Europa?

Los "Clippers" nos cuentan su "tournee" de dos años y medio

Cae un sol de fuego sobre esta Plaza de Gomila que a media tarde es poco menos que desértico lugar con sombras buscadas acá y allá. Ante nosotros, en traje que desota el baño reciente, los "Clippers", seis catalanes y un mallorquín que constituyen una de las orquestas mejores de España. Villa, Manzanos, Biete, Boldu, Cots, Lizandara y Bardagi, el "Chispa" inquisitivo y moreno que es el lleva la voz cantante.

—¿Cuántas cosas del viaje...?

—Preguntalas. Nosotros solo podemos decirte que salimos con un contrato de un mes en Ginebra y que hemos estado por ahí dando vueltas y trabajando a diario dos años y medio.

—¿Cuál es el mejor país de cuantos habéis visitado?

—Suiza. Suiza en cuanto a comodidades, en cuanto a lo económico, en cuanto a lo turístico...

—Me refiero a lo musical...

—En este aspecto habría mucho que hablar. En Italia, prefieren los números cantados; en Suiza, ni aplauden ni protestan a la terminación; en todas partes bailan el pasodoble paseándose por la pista, por las buenas...

—¿Cómo está Europa de orquestas?

—Cuando nosotros salimos de España—recién terminada la guerra—estaba francamente mal. Después fué mejorando a pasos agigantados hasta el extremo de que hoy es difícil la competencia. Surgen constantemente nuevos conjuntos estupendos y hay que trabajar de firme para superarlos o igualarlos por lo menos.

—Vamos a hablar sinceramente. ¿Per qué habéis vuelto?

—Sinceramente. Porque uno de nosotros se ahorró desde el primer día, otro tenía que ser operado y otro es ya padre... Como ves, todo motivos particulares, íntimos.

—¿A qué atribuyes el que nuestro público—el mallorquín—entienda de "jazz" lo que entiende?

—A que aquí la gente frecuenta casi a diario los locales porque los precios son más asequibles, y a que aquí el público no aplaude por cortesía sino cuando le gusta. Y otra cosa todavía; aquí se va a oír música mientras que en otros lugares se va a lucir un traje o una mujer.

—¿Cómo estamos de orquestas en España?

—Ahora nada más que regular. Muchas de ellas se encuentran recorriendo el mundo. Tenemos conjuntos españoles en Cuba, en Turquía, en Egipto ¡hasta en el Líbano!

Y sigue una retahíla estupenda de anécdotas vividas por los "Clippers" en su largo peregrinar. Anécdotas en las que Miguel de

Villa, nuestro paisano, es casi siempre protagonista, como aquella vez que armó la tremolina en un mercado suizo donde le tomaron por italiano y le hablaron mal de la naranja española... Como aquella de los ascos tremendos que tuvieron que hacer cuando en Holanda les sirvieron un pollo con salsa de manzana y mucho azúcar... Como tantas otras que como estos siete muchachos magníficos han vivido por esos mundos de Dios.

—¿Proyectos?

—Trabajar en Palma—ya sabes "Tribol", "Riskal" y algunos pueblos—hasta el 15 de septiembre y marchar después a Madrid. Desde allí saldremos otra vez al extranjero.

—¿Nunca segundas partes fueron buenas...

—Las nuestras lo serán. Ya lo verás.

Y "Chispa" sonríe con una seguridad que no deja lugar a dudas...

XIM

DANCING S'Aigo Do'ça Club Natación Palma LE OFRECE LA OPORTUNIDAD DE ADMIRAR A LA MARAVILLOSA PAREJA DE CANTE Y BAILE Manuela de Jerez y Paco Soto CON LAS ORQUESTAS Astoria y Musilandia — CON — Juan Nadal Marujita Munar Juanito Coll HOY Y TODOS LOS DIAS A LAS 10'30 NOCHE TIKET CONSUMICION 15 Ptas.

OLIMPIA TODOS LOS DIAS BAILE Y ATRACCIONES HOY DEBUT SENSACIONAL Bety Boop La artista filipinense de renombre mundial 90 CM. ESTATURA 12 KILOS PESO Una voz maravillosa, un arte exquisito, un alarde artístico de OLIMPIA Carmen Castillo Sigue triunfando en sus geniales creaciones y su voz de maravilla Orquestas Ritmo y Melodía y Suiners Antonio Salinas y la estrella melódica cien por cien Marta Christel

LA POSADA DE JACK-NEGRO JUNQUET PALMA Recomienda a su distinguida clientela no dejen de ver y admirar al Trío de Bronce que triunfó en América. — Triunfó en la Pantalla y triunfa diariamente en nuestra terraza tarde y noche TODAS LAS NOCHES, CENAS :-: MENU 35 PTS. SIN IMPUESTOS Para reservar su mesa, llame al 4310

MAÑANA, DIA GRANDE PARA LA MUSICA DE "JAZZ"

Mañana por la noche a las diez y media en el Coliseo Balear tendrá lugar el anunciado festival de música de "jazz" que, a juzgar por el encargo de localidades y por la expectación despertada, ha de agrupar a multitud de aficionados.

Realmente, y aparte frases publicitarias, será difícil que pueda conseguirse reunir en una sola velada tal cúmulo de atractivos. Por una parte, tres orquestas cada una de las cuales bastaría para llenar un programa. La "Bolero", dispuesta a batirse el cobre con los maestros; los "Clippers" con ganas de mostrarse ante este público de Palma en toda su plenitud, y el conjunto de Jaime Camino, magistral orquesta integrada por veinte negros y diversas atracciones magníficas, que ha de causar auténtica sensación en un escenario como el de la Plaza de Toros que permitirá que den rienda suelta a su música y a sus acrobacias.

Un día grande para la música de "jazz" es el que se prepara para mañana noche en el Coliseo Balear. Allí nos veremos todos.

HOY-HOY-HOY Se presentan en ROSALES Las formidables atracciones Rafael de Tauriz El de la voz de bronce Juanita Maldonado Canzonetista y bailarina Carmen Zamora Bailarina del género español Ros - Piquer La formidable pareja de baile con su nuevo repertorio 4 ORQUESTAS 4 Con los aplaudidos Emilio Moreno cantor gauchó y Marta Christel estrella melódica NO LO OLVIDE: HOY-HOY-HOY A partir 10'30 noche en ROSALES

¿MAS COMO MIAMI? PODRA VD. OIR, VER Y CONOCER A LOS MAS SIGNIFICADOS ARTISTAS TROPICALES REUNIDOS TITULOS DE LAS CANCIONES "ETERNAMENTE" "NO TE DES LIJA" "EL BONGOSERO" "BRASIL" "BADALU" Orquesta: SON CLAVE DE ORO COMPOSITORES: Alberto Dominguez, Ary Barrezo, Rafael Hernandez Pedro Galindo y M. Lecuona INTERPRETES: M.ª Antonieta Pons Toña La Negra Pedro Almaraz EN LA VIBRANTE, SUSTANCIOSA Y EXCEPCIONAL PELICULA

KONGA ROJA Estreno: Jueves SALA Astoria PALACIO AVENIDA — HOY — LA BELLA DEL YUKON (TECHNICOLOR) PERFIDIA (PROGRAMA AUTORIZADO PARA MAYORES)

ULTIMOS DIAS DE UNA GRAN ATRACCION No hay duda de que la formidable pareja de canto y baile español, Manuela de Jerez y Paco Soto, ha conquistado a nuestro público por sus maravillosas actuaciones en el dancing de "S'Aigo Do'ça". Estos dos jóvenes artistas llevan a cabo sus últimos días de actuación en nuestra ciudad, ya que deben atender a sus numerosos contratos, en las principales capitales españolas. Y junto con el triunfo de Manuela de Jerez y Paco Soto, prosiguen los de las orquestas "Musilandia" y "Astoria" y los aplaudidos Juan Nadal, Juanito Coll y la simpática Marujita Munar. Este, no hay duda, es el secreto de que las terrazas del Club Natación Palma, se llenen a diario.

EL SALON CALIFORNIA TRIUNFO CON SU PROGRAMA DE INAUGURACION Anteayer, en la Indioteria tuvo lugar la inauguración del Salón California con las brillantes interpretaciones de comedias y zarzuelas. Una numerosa concurrencia se dio cita en la noche de anteayer en aque, magnifico local, sabiendo altamente satisfecho del desarrollo del programa. Se interpuso la zarzuela infantil "Nobleza y Patriotismo" que mereció caudalosos aplausos. En la representación del drama "Plegaria de un Angel" tuvieron una destacada actuación las señoritas Francisca Piza e Isabel Esteva, actuando magníficamente bien el resto del cuadro escénico que también fue aclamado. Tuvo éxito asimismo el juguete cómico "Tres millones", el drama "Derecho de asilo" en cuya interpretación destacaron Antonio Ginard, Miguel Pou, José Salieras y nuestro amigo Benjamín, actuando acertadamente el resto del reparto. Finalizó la función con el sainete "Un duelo a muerte" y los entreactos fueron amenizados por una Rondalla de la que es maestro don Francisco Moranta, destacándose todo el conjunto. Esperamos siga cosechando éxitos el Salón California y los organizadores de estas magníficas y entretenidas veladas. A los que felicitamos, como también al Cura Párroco don Jorge Font por su labor llevada a cabo. — S.

UN NOMBRE QUE CONOCE BIEN EL PUBLICO DEL MUNDO ENTERO Lola y Antonio ADMIRELOS DESDE MAÑANA — EN — Villa Rosa

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES UN PROGRAMA EXTRAORDINARIO DOS GRANDIOSOS FILMS DOS! La superproducción METRO Los ángeles perdidos ¡La película que ha conmovido a todo el mundo! Y además en el mismo programa la producción FOX

Alma rebelde por ORSON WELLES JOAN FONTAINE y MARGARET O'BRIEN Hasta el miércoles siguen en cartel Madame Curie — Y — Aventuras de Búfalo Bill

TITOS DIA 6 DEBUT Jaime CAMINO CON SUS ESPECTACULOS Y GRAN ORQUESTA DE COLOR 22 ARTISTAS

Jueves día de moda - Precios todo incluido: Tardes 10 pts. - Noches 25 id. Lea "Baleares"

Nuestra "Suscriptora Feliz n.º 16" es natural de Porreras



El dueño de la Ferreteria San Miguel entregando su lote de seis platos loza decorados a nuestra "Suscriptora Feliz n.º 16". — Nuestra Suscriptora y su feliz acompañante cenando en Yate Ritz. — En Perfumeria Maxi, recibiendo un frasco de colonia, obsequio de las dueñas de dicho establecimiento. — (Fotos "Juanet")

La Gaceta Ilustrada

Un monumento y una opinión

SOBRE el monumento a Ruben Daro, día, atrás, han ido apareciendo artículos en la prensa diaria, casi todos abundando en la misma opinión.

Uno de los últimos que he leído —el titulado, si mal no recuerdo, "Un monumento impropio, cedente"— se atacaba con mucho apasionamiento ese monumento, al tiempo que se comentaba con fasto de adjetivos los monumentos a Bécquer y Campoamor (Sevilla y Madrid, respectivamente), entre otros, proponiéndolos como modelos a imitar.

Esto es desorientar, si bien se mira.

España está llena de monumentos birriosos, pesados, tristes exponentes de esa monumentalista con argumento, folletinesca, del siglo XIX. Y esos dos, el de Campoamor y el de Bécquer, son dos buenos botones de muestra de lo que no puede ni debe ser imitado.

Apenas conozco al autor del monumento a Rubén, levantado en Palma. Sé, sin embargo, que es un mozo poco menos que imberbe y con la cabeza llena de ideas. Tiene inquietudes, y su obra, trazada sobre el sarampión de la juventud —y la fuerte impresión de Rodin en su Balzac— es producto de muchas cosas, de infinitas cosas, menos de una: la vulgaridad. El monumento es feo —como tantos—, pero no es, por ejemplo, todo lo agarbado que si son los de Bécquer y de Campoamor.



Si, perderíamos en el cambio, en esta vida se puede atacar y defender casi todo cuanto hace el hombre. Hasta los crímenes más evidentes y monstruosos, tienen su defensor que, si a mano viene, acabará demostrando que el criminal que los perpetra es modelo de padre de familia en sus rasgos de ocio, es decir, cuando no se dedica a asesinar a sus prójimos.

Bien. Lo que resulta inaudito y molesto de la mas pura inopia interesada en trabucar valores, es que se ataquen las inquietudes, el entusiasmo joven —peor o mal dirigido, es presario con mayor o menor fortuna— a cambio de defender lo cursi, estúpido esteticamente, bochornoso y vulgar desde el punto de vista del Arte: con mayúscula si ustedes, quieren.

Acabo de hablar de ello con el escultor Borrell-Nicolau, a qui n resultaría gloriosa menez intentar presentar. Bien, pues Borrell-Nicolau me dice:

—Está usted en lo cierto.

(Continúa en cuarta pág.)

La noticia de su "Domingo Feliz" cae como una "roella" de cien luces en la Plaza Mayor de dicha villa. Todos colaboran con "Balears" para la mayor felicidad de nuestra "Suscriptora". A Catalina e Inés, sus hijitas, dedicamos este reportaje

La noticia de que Porreras había resultado agraciada con nuestro "Concurso Todo Pagado" cayó como "roella" de luces en la plaza mayor de la industriosa villa. Cuando enseguida se personalizó en doña Catalina Ximelis el boletín de nuestro "Suscriptor Feliz número 16", el entusiasmo se puso al rojo vivo. Doña Catalina es una típica payesa "del agra de sa nostra terra", alegre y vivaz, no obstante haberse cebado la desgracia en su familia. Casada con don Eleuterio Ojeda, es madre de dos chiquillas, enferma la mayor, de diez y siete años, desde la más tierna edad, baldadita y sin habla, pero lista como una ardilla; y de ocho años la segunda, vendiendo salud y picardía y siendo el encanto de sus padres y de toda la vecindad. Puede decirse que desde hace años, el cercano horizonte en la existencia de doña Catalina lo constituía la blanca pared del corralillo de su hogar, atenta siempre al cuidado de Catalina, la lisiada, a la que se le ha de dar a la boca el alimento, y a velar los posibles estropicios de Inés, la diablilla de la casa. Un empujón de la suerte al límite cotidiano, mantenido año tras año, prolongándolo hasta Palma y sus alrededores en uno de nuestros Domingos Todo Pagado, vino a constituir un poco el ejercicio de una obra de misericordia. Porreras reaccionó a favor de nuestra "Suscriptora Feliz n.º 16", obsequiándola, desde el Alcalde de dicha villa, nuestro buen camarada Baltasar Barceló, con un premio en metálico, hasta la Empresa Nicolau, de transportes, con el pasaje de ida y vuelta a esta capital, Almacenes Casa Ros, con un juego de cristalería y la Empresa del Teatro Principal de aquella villa con dos localidades para las funciones que allí se presentaban.

Alguien tenía que quedarse en el hogar y se sacrificó el marido. Doña Catalina vino a Palma acompañada de su amiga, vecina de su casa, doña Catalina Sastre, y don Eleuterio siguió trajinando en el secado de los albaricoques, su trabajo de todos los días, consintiéndole a Inés meter de vez en cuando en la fruta sus manos gordezuelas y velando a Catalina, que les hablaba con la muda elocuencia de sus ojos...

—¿Contenta, Catalina?
—No tiene usted idea. Pienso hablar de ayer, domingo, un mes seguido.
—¿A qué hora tocaron diana?
—A las seis de la mañana.
—¿Y enseguida...
—A la peluquería, también como ésta —por Catalina Sastre— vecina nuestra.
—La veo muy rizada.
—Magdalena "Molina", pues así se llama la peinadora de Porreras, nos hizo un trabajo a conciencia.
—Semidormida.
—¿Que va! En el campo nos levantamos con las alondras.
—¿Lomaron el camión...
—A las siete. Hora y cuarto de viaje.
—Y ya en Palma...
—A la calle de Beatriz de Pinos, a saludar a mi hermana María.
—Desayuno en el Moka. ¿Que tal?
—Magnífico. Aquel local es una especie de sucursal de la Compañía de Ferrocarriles. A las nueve de la mañana y no había manera de colocarnos. Nos sirvieron chocolate, ensaimada, helado mantecado y licor.
—A las once fuimos a oír misa.
—¿tercia Catalina Sastre.
—Y después a tomar nuestro vermut en el Riskal.
—Vermut blanco.
—Yo creo que rojo encendido. Me dió por hablar y por reírme

por cualquier cosa. A esta, en cambio, le dió por hipar.
—¿Les gustó el local?
—Mucho. ¡Y que gentío! En Porreras tiene que haber cucañas para que se reúna en domingo tanta gente.
—Hábleme ahora del Astoria. ¿Les gustó este hotel?
—Lo primerísimo, diga usted que su dueño, D. Pedro Galiana, más sordo que un cepo, es el hombre más simpático de Villairanca del Panadés.
—¿Y más salado! —interrumpe la acompañante feliz—. A mi me decía: "señora, tiene usted un apellido para mí inolvidable, su recuerdo me cubre de cabeza a pies: Sastre; ya comprenderá usted que es que todavía le debo al sastre este traje..."
—¿Pero por la manera de llevarlo se veía bien que no lo debía.
—¿Y como se lleva un traje que no se debe?
—Pues, no sé: como lo llevaba él, con naturalidad, con gracia, sin prestarle mucha atención...
—¿Que menú les sirvieron?
—Entremés, langostinos, pollo, dulce, fruta y café.
—Vino de marca, naturalmente.
—¿Paisaje?
—Lindo. No había manera de arrancarnos de aquel ventanal...
—Por la tarde al cine.
—Para películas, el Borne—opina la acompañante—.

—¿Y que lo digas! Nos gusto más que la "Carta a tres esposas", "El caballero sin espada".
—Lo creo.
—Merendamos en el mismo Born. Nada más que helado. ¡Que simpático es el señor que tiene las sienes blancas! Creo que es el hijo del dueño...
—Aquí no conviene decir que se lleva, sino que se trae la gente de calle...
—Apunte ahora lo del Yate Ritz...
—Preparado.
—Entremeses, Canales Rossini, Denton a la Mariscal, Alubias a la italiana y Filetes a la Broche Flan al Rhon, Fruta varia, Vinos Bodegas Bilbainas.
—Para morirse.
—No lo crea usted: Hay un hotel que es un "Yate" donde se come y navega haciendo la digestión. Por esto nunca da mate lo mucho que se trasiega hasta nuestro escotillon.
—¿esos versos son suyos?
—Diga usted que sí.
—¿Les quedaron ganas de ir a los toros?
—No diga usted gana, por favor. Diga usted deseo, ilusión, alivio...
—¿Lo que nos reimos —corrobora Catalina Sastre— El Empastir de Llapisera es algo inenarrable. Yo me tenía que sujetar con am-

bas manos el dento a la mariscal...
—Lo más cómico es la muerte de Cantinflas.
—¿No me digan ustedes!
—Y el baile de la rubia, con barba de dos días, delante del becerro...
—Para troncharse.
—¿Agradecida, Catalina, a los regalos del comercio de Palma?
—No tengo palabras para expresarlo. A las encantadoras dueñas de la perfumería Maxi, al propietario de la Ferreteria San Miguel y a Calzados Oscarita, un millón de gracias. En mi nombre y en el de mis hijitas Catalina e Inés...
—Deseosa ya de volver al hogar.
—¿Y que lo diga ¡Si me hubiera podido llevar en el bolsillo lo que hemos tenido que dejar en las fuentes, en los hoteles!...
—¿Escribo algo más?
—Sí, señor. Diga usted que esto del "Suscriptor Feliz" se ha popularizado de tal manera que ustedes no tienen idea. Ahora mismo hemos ido esta y yo a tomar unos helados en C'an Juan de S'aigo y al ir a pagar nuestra consumición, enterados por nuestra charria de que yo era la "Suscriptora Feliz" de esta semana, nos lo han regalado...
—Un saludo de BALEARES para (Continúa en cuarta pág.)

DIGANOS UD ALGO...

Elsbeth Brandli estudia idiomas



Al parecer, todos los caminos de Mallorca conducen al Arte. Y Sóller es meta de inquietos, artísticos, donde la expresión temperamental del artista encuentra sobrados motivos para manifestarse. No es raro, por ello, que junto a la cazuela hirviendo de su puerto, en la hora alta del sol, encontremos a una joven suiza, Elsbeth Brandli, de 21 años, que deslumbra como la plenitud del día.

Un también joven pero consagrado artista me presenta a Elsbeth. De ella apunta, para el catálogo de su vida íntima, una sonrisa cual de Gioconda... Y plenamente acierta, porque no es la poesía del lugar la que da encanto a la figura de mujer (¿todavía no hablo español), se justifica Elsbeth Brandli en francés.

Para la bella suiza, esta justificación es casi una recriminación a su persona.

Porque Elsbeth se expresa así: —Estoy en España en viaje de turismo...
—¿Turismo práctico?
—Mucho, porque mis visitas distintos países tienen por objeto aprender idiomas y costumbres...
—¿Qué idiomas conoces?
—Aparte del alemán, el inglés, el francés y el italiano...
—¿Estudias en cada nación su idioma?
—Lo aprendo directamente a través de mi estancia en distintos países. En Inglaterra poseo un diploma de la Escuela de Comercio de Suiza en Britania. Este título se concede cuando la lengua se sabe perfectamente...
—De lo anterior se deduce que estuviste en los países cuyos idiomas conoces.
—Estuve en Inglaterra, Francia e Italia. Durante más tiempo en el primero de los países. Un año.
—¿Tiempo en España?
—Unos quince días. Practico bastante tu idioma y espero hablarlo pronto...
—¿Algún fin determinado tus estudios de lenguas extrañas?
—Sí. Lo considero muy importante para el comercio de mi país y para la cultura de cada persona. Mi nación cede a muchos extranjeros y el saber idiomas es necesario...
—Y cuesta dinero este sistema.
—Sí, un poco. Pero ciertamente es la mejor forma de conocerlo bien...
—¿Por qué Mallorca en tu camino?
—Yo para Mallorca tengo una expresión: la isla de en veñon y junto con el tiempo que permanece en la península he venido a este delicioso lugar, donde precisamente mi padre vino racionamente, y me contó sus maravillas, con un grupo de cien personas en un viaje organizado por la Oficina Internacional Press. Recordó turístico, también...
—¿Se conocen nuestras manifestaciones artísticas en Suiza?
—Puedo hablarte de Zurich, donde vivo. Desde luego se expone muy poco lo español. Predominan Italia, Francia y Holanda. La pintura vieja italiana gusta mucho. Ello no quiere decir que las manifestaciones pictóricas suizas... (Continúa en cuarta pág.)

Vivir y filosofar

Quevedo, señorito

Por CESAR GONZALEZ-RUANO



GONZALEZ RUANO

OTRAS vidas tendrán otras virtudes, otros pecados, otras grandezas y miserias. La de Quevedo tiene como perfil dominante la de ser una existencia consagrada, como ninguna otra, al sufrimiento de la inteligencia. No creo que exista un ejemplo más apurado, más completo e intelectual, con características más puras, más específicas: la rebeldía permanente, la melancolía progresiva, que permite algo esencialmente amargura energética.

Vemos en Quevedo —mejor que en Cervantes— un raro precursor de la angustia social, que es lo más tristemente expresivo de nuestra hora contemporánea. La individualidad crea el fenómeno público, o lo interpreta, lo abraza, lo hace solidario. El pueblo oprimido y brutalizado que no tiene palabra, aunque tenga voz, se encuentra expresado en la pluma de un hidalgo. Desde entonces esto será ya posible verdad: sólo podrá entender al dolor quien no es del pueblo. La interpretación de un dolor colectivo, anónimo, corresponde al hombre letrado y aristócrata. La Humanidad corresponde al humanista; el mundo pertenece al poeta. Lo demás es pura mentira, demagogia fácil o burguesía petrificada.

Recordamos a Quevedo con esperanza siempre de hacer ruido en torno a su silencio. Al silencio que envuelve a este humanísimo hombre que liquidó sus cuentas terrenas en una casita humilde de Villanueva de los Infantes el octavo día del mes de septiembre de 1645.

En febrero de 1903, durante el Carnaval, unos cuantos escritores de la llamada generación del 98 fueron a Villanueva de los Infantes. Con unción amorosa repasaron el último itinerario de Quevedo: el camino que viene de la torre de Juan de Abad, por donde llegó herido ya de muerte, viejo, desvencijado, más que

el coche que lo traía descuidado en su atavío, los labios secos, dando su rojo a la cruz que iba bordada en el pecho jadeante de Francisco de Quevedo. Gentes, las del 98, buenas para entender el Quevedo hombre, tan buenas como nosotros para entender al Quevedo poeta. Caserones, palacios, muros heridos y silencio cosido por esos ruidos de pueblo que no son sino la palabra del silencio. Muchos años más tarde, nosotros también fuimos a este pueblo admirable y agrio, bueno para morir.

La casa donde murió Quevedo era de las más humildes de Villanueva de los Infantes. Gentes como de barro cocido movían jutos eternos por las calles angostas. ¿Qué pensaban ellos de Quevedo? Les había quedado una confusa y equivocada idea de aquel hombre. Lo tenían por hombre ingenioso, de mala lengua y de chistes escatológicos. Al hablar de Quevedo sonreían con una malicia paludra.

¿Qué pensarían de Quevedo aquellas gentes de 1645? Probablemente sólo que era persona principal, importante, sin otras cuitas que las físicas, las que igualan al pobre y al rico, al villano y al rey. El sino del escritor célebre es el sino de todos los escritores: proyectar a los ojos del público una imagen falsa. Quevedo debía de ser para el pueblo, en su época, algo así como un "señorito". Nadie lee a sus abogados, ni entonces ni ahora. Ni entonces ni ahora se sabe leer entre líneas. En España, los escritores acaban por escribir sólo para escritores, como empezaron. Nosotros sí sabemos lo que el pueblo debe a Quevedo. Pero esto es lo malo, el eterno mal: nosotros, señor don Francisco, no somos pueblo. En trescientos años largos parece que han ocurrido muchas cosas. Seriamente hablando, no ha pasado nada.